
 Gemeinde Brunnthal Sitzung des Gemeinderates 
 Sitzungsniederschrift ÖFFENTLICH 
    

   

   

 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, 10.05.2023 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 21:08 Uhr 
Ort: Festsaal, Landgasthof Brunnthal, 

Münchner Straße 2 

 

 

A. Feststellung der Beschlussfähigkeit: 
 

1. Ladung: 

Sämtliche Mitglieder wurden ordnungsgemäß geladen.  
 

2. Anwesenheit und Stimmberechtigung: 

 Vorsitzender 
    Kern, Stefan     

 Mitglieder 
    Amtmann, Matthias    ab 19.02 Uhr 

    Bänsch, Ingeborg     

    Beck, Karin     

    Gott, Jürgen     

    Hahnel, Sonja     
    Handl, Gerda     

    Huber, Robert     

    Langner, Andreas     

    Lechner, Michael    ab 19.24 Uhr 

    Mayer, Thomas     

    Miner, Hilde     

    Rottenhuber, Martin     

    Sachs, Peter     

    Sass, Fabian     

    Schulz, Christine     
    Sürmeli, Talat     

    Tränker, Florian     

    Werntshofner, Martin     

    Zietsch, Christine     

 

 Abwesende: 

 Mitglieder 
    Vorleitner jun., Helmut    privat entschuldigt 

 
 

 Beschlussfähigkeit war gegeben. 
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B. Eintritt in die Tagesordnung: 
 

TOP  1 Abfrage von Änderungswünschen zur Tagesordnung 

 
Der Vorsitzende erkundigt sich nach Einwänden gegen die Tagesordnung. 

Die Reihenfolge der TOP bleibt unverändert.  
 

 

TOP  2 Genehmigung der Niederschrift über die vorangegangene öffentliche Sitzung 

 

Die Niederschrift über die vorangegangene öffentliche Gemeinderats-Sitzung wird genehmigt.  

 
zugestimmt Ja: 18  Nein: 0   
 

 

TOP  3 Klimaschutzkonzept der Gemeinde Brunnthal; 
Vorstellung und Beschluss des integrierten Klimaschutzkonzepts 

 

Sachverhalt: 
Im Rahmen der Nationalen Klimaschutzinitiative des Bundesumweltministeriums hat die Gemeinde 

Brunnthal zum 01.10.2021 die Stelle einer Klimaschutzmanagerin geschaffen, um ein integriertes Klima-

schutzkonzept zu erarbeiten. Nach 18 Monaten wurde dieses Konzept fristgerecht fertiggestellt und 

beim Fördermittelgeber eingereicht.  
 

Das integrierte Klimaschutzkonzept beschreibt die Ausgangssituation in Brunnthal, fasst die bisherigen 

Aktivitäten zusammen, analysiert die vorhandenen Potentiale und stellt die kürzlich beschlossenen Ziele 

der Gemeinde dar. Unter Einbeziehung relevanter Akteure wurden insgesamt 24 konkrete Maßnahmen 

aus vier Oberthemen erarbeitet, mit deren Hilfe diese Ziele erreicht werden sollen. 
 

Für eine erfolgreiche Umsetzung des Konzepts ist es wichtig, das Thema Klimaschutz dauerhaft in der 
Verwaltung und der Gemeinde zu verankern. Dafür ist ein strategisches Controlling erforderlich, mit 

dem sich Fortschritte in der Durchführung messen, Einsparungen überprüfen und notwendige Schritte 

bei Bedarf nachsteuern lassen.  

Abschließend wurde eine Kommunikationsstrategie erarbeitet, mit deren Hilfe die verschiedenen Ak-

teure weiterhin beteiligt und sensibilisiert werden sollen. 
 

Der Antrag auf Förderung für das Anschlussvorhaben mit Beginn am 01.10.2023 wurde fristgerecht ein-

gereicht. Für einen positiven Bescheid ist noch ein Beschluss des obersten Entscheidungsgremiums zur 
Umsetzung des Konzepts und zum Aufbau eines kontinuierlichen Klimaschutz-Controllings nachzu-

reichen. 
 

Am 24.04.2023 erteilte der Fördermittelgeber bereits die Freigabe des integrierten Klimaschutzkon-

zepts: das Konzept ist seiner Einschätzung nach sowohl inhaltlich vollständig als auch von hoher Qualität 

und kann in der Gemeinde Brunnthal als strategische Entscheidungsgrundlage und Planungshilfe für zu-

künftige Klimaschutzaktivitäten dienen. 

 
Beschluss: 
1. Der Gemeinderat nimmt von den Ausführungen Kenntnis. 

2. Der Gemeinderat beschließt die Umsetzung des integrierten Klimaschutzkonzepts sowie die Einfüh-

rung eines begleitenden Klimaschutz-Controllings. 
 

zugestimmt Ja: 19  Nein: 0  Abwesend: 1   
(GRM Hahnel ist kurzzeitig abwesend.)  
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TOP  4 Gründung einer ARGE Wärmewende und Geothermie;  
Zustimmung zum Vertrag zur Gründung der Arbeitsgemeinschaft Geothermie und Wär-
mewende im südöstlichen Landkreis München 

 

Sachverhalt: 
In der Sitzung vom 09.11.2023 beschloss der Gemeinderat, dass die Gemeinde Brunnthal der ARGE Wär-

mewende beitritt. Die ARGE wurde beauftragt, die möglichen Ausbaupfade der Fernwärmeversorgung 

mit den Nachbargemeinden abzustimmen und Wirtschaftlichkeit und Umsetzung in den Kommunen zu 

bündeln und zu begleiten.  

 

In bisher vier Vorbereitungstreffen mit den Bürgermeisterinnen und Bürgermeistern sowie weiteren 

Vertreterinnen und Vertretern der Gemeinden Aying, Grasbrunn, Höhenkirchen-Siegertsbrunn, Hohen-

brunn, Neubiberg, Ottobrunn, Putzbrunn, Sauerlach, Taufkirchen und des Landkreises München mit 
Energie Agentur Ebersberg München wurden die Aufgaben und Ziele der ARGE mit allen potentiellen 

Teilnehmerinnen und Teilnehmern definiert sowie Dritte zur Diskussion verschiedener Möglichkeiten 

eingeladen. 

 

Nach diesen Vorbesprechungen soll nun der Vertrag zur Gründung der Arbeitsgemeinschaft Geothermie 

und Wärmewende der Gemeinden im südöstlichen Landkreis München („ARGE Geothermie und Wär-

mewende“) geschlossen werden.  

Als wesentlicher Unterschied zur ARGE Windkraft Hofoldinger Forst ist der Sitz der ARGE Wärme im 

Landkreis München und der Vorsitz wird von Höhenkirchen-Siegertsbrunn für ein Jahr festgelegt und 

dann jährlich gewählt. Nach Bedarf werden Versammlungen einberufen und Beschlussvorschläge für die 
Gemeinden erarbeitet. Die ARGE dient der Innenkoordination und kann selbst keine Rechtsgeschäfte 

tätigen, nur die jeweiligen Gemeinden selbst. 

 
Beschluss: 
Der Vertragsentwurf wird zugestimmt.  

 
zugestimmt Ja: 20  Nein: 0   
 

 

TOP  5 Grundschule Brunnthal-Hofolding (Ganztagesbetreuung, Mittagsbetreuung);  
Sachstandsbericht, Entscheidung zum weiteren Vorgehen 

 

Beschluss: 
1. Für die notwendigen baulichen Umbaumaßnahmen in der Grundschule Brunnthal-Hofolding zur Her-

stellung der Voraussetzungen für eine Ganztagsbetreuung ab dem Schuljahr 2026/2027 ist vorrangig 

das damals mit der Erweiterung der Grundschule beauftragte Architekturbüro zu beauftragen, damit 

Zeit gewonnen wird. Ist dies nicht möglich, ist die Planung auszuschreiben. 

 

2. Die neu erforderliche fünfte Gruppe der Mittagsbetreuung wird übergangsweise im Multifunktions-

raum im Untergeschoss des Gemeindehauses Münchner Straße 9 untergebracht. Die Hausaufgaben-

betreuung erfolgt in der Grundschule. 

 

3. Der Mehrzweckraum der Grundschule Brunnthal-Hofolding bleibt unverändert (Nutzung wie bisher 
möglich). 

 

4. Eine Horterweiterung wird bis zum Abschluss der notwendigen Umbauten für die Ganztagsbetreuung 

zurückgestellt. 
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5. Im Zuge des Neubaus des Kindergartens am Roßkopfweg, Brunnthal, ist in die Planungen eine Erwei-
terung um zwei Gruppen aufzunehmen (Errichtung eines Kinderhauses mit unterschiedlichen Einrich-

tungen, z.B. Kindergarten, Hort, Mittagsbetreuung). 

 

 
zugestimmt Ja: 20  Nein: 0   
 

 

TOP  6 Widerruf und Bestellung Datenschutzbeauftragte 

 

Beschluss: 
Die Bestellung von Frau Nathalie Speier zur Datenschutzbeauftragten wird widerrufen. 

Frau Jasmin Bußjäger wird zur Datenschutzbeauftragten bestellt.  

 
zugestimmt Ja: 18  Nein: 0  Abwesend: 2   
(GRM Bänsch und GRM Lechner sind kurzzeitig abwesend.)  

 

 

TOP  7 Bekanntgaben von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 

 

Der Vorsitzende gibt folgenden Beschluss aus der nichtöffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 

19.04.2023 bekannt, dessen Geheimhaltungsgründe weggefallen sind: 

TOP 7 (Grundstücksverkehr, Grundstück Flst. 2397/2, Gemarkung Hofolding; Vertragsgenehmigung)  

 

 

TOP  8 Nach Erledigung der Tagesordnung: Bekanntgaben und Anfragen von Gemeinderats-
mitgliedern 

 

Der Vorsitzende informiert über folgende Angelegenheiten: 

Information des Landratsamtes München vom 04.05.2023 über Personalmangel im ÖPNV und Maßnah-
men zur Lösung (Unterlagen wurden im RIS eingestellt).  

 

 

 

 

 

 

Stefan Kern    Siegfried Hofmann 

Erster Bürgermeister    Schriftführer 

 


